

История города - наше богатство

корни ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОГО **ДРЕВА**

История купеческой семьи Бодалевых исследована не полностью. На данный момент известно, что в 1864 году из города Зарайска Рязанской губернии в Сарапул перебралась купеческая вдова Устинья Ивановна Бодалева (1811 г. р.) со своими взрослыми сыновьями -Иваном, Алексеем, Александром и Егором. Здесь Устинья Ивановна открыла пивное производство и магазины. Впоследствии она отошла от дел, и старшим на заводе стал ее сын Иван Иванович Бодалев (1831-1905 гг.), самый известный из этой купеческой династии.

Другие братья Бодалевы также принимали участие в пивном производстве и торговле. В Сарапуле был известен так называемый рейнсковый магазин Егора Ивановича Бодалева, находившийся на Вятской улице. Дед академика - Алексей Иванович Бодалев (1837-1895 гг.) самостоятельно основал в Сарапуле пивоваренный завод (по разным источникам, в 1872 или в 1876 году). Завод обслуживало одиннадцать рабочих

УЧЕНЫЙ С МИРОВЫМ ИМЕНЕМ

Алексей Александрович Бодалев - ученый с мировым именем, доктор психологических наук, профессор, академик Российской академии образования, заслуженный деятель науки РФ, действительный член шести академий, в том числе трех международных. Алексей Александрович Бодалев создал оригинальную научную школу в психологии, является одним из основоположников акмеологии - науки, занимающейся исследованием развития взрослого человека.

Он автор почти 600 опубликованных трудов, многие из которых изданы в других странах. Родился А. А. Бодалев в Сарапуле, 13 октября 1923 г., в семье потомка одной из самых известных купеческих фамилий города. Правда, в марте 1932 года Бодалевым пришлось уехать из Сарапула, спасаясь от грядущих репрессий, дальнейшая судьба семьи была связана с Ленинградом

кивая эти громадные, сцементировавшиеся друг с другом, обломки кирпичей.

В это время было очень голодно: иждивенцы получали жалкий паек в 125 г хлеба из целлюлозы, опилок, отрубей, а рабочие - 250 г расплывающейся в руках жидкообразной массы, называемой хлебом. Я получал также 250 г как пожарный. Помимо голода, было много других тягот. В домах не работал водопровод, вышла из строя канализация, не было электричества, парового отопления, все перебивались как могли.

И в блокадном Ленинграде я насмотрелся на то, какие страшные метаморфозы могут происходить с внутренним миром человека. Люди, которые казались мне благородными, полными человеческого достоинства, в экстремальных условиях ломались, в то время как другие оказывались способными на самопожертвование. И я захотел доискаться до причин таких метаморфоз. До войны мой отец хотел, чтобы я стал инженером-кораблестроителем. Но теперь мой жизненный план на будущее резко изменился. Так я пришел в психологию

бил «мандраж», но с первой же минуты встречи напряжение было снято. Улыбка, простота, теплота обращения - все это облегчило мне начало общения. Алексей Александрович, рассматривая книгу о Сарапуле, постепенно втянул меня в беседу. И незаметно, забыв, что разговариваю с великим человеком, я стала рассказывать ему о городе, о Каме, о людях и даже начала говорить об акмеологии, о его работах. Он задавал мне вопросы, давая почувствовать, что ему интересна эта беседа. Так ведет себя настоящий интеллигентный человек. Мы проговорили более двух часов. Должна заметить, что Алексей Александрович был простужен, недомогал, но, несмотря на это, подчеркнул, что не нужно беспокоиться о его самочувствии, что ему интересно вести беседу. Он показал новую книгу «Как становятся великими или выдающимися?» из серии «Советы психолога», которую издал совместно с Л. А. Рудкевич. Рассказал о работе над ней, сделал мне подарочную надпись. Я очень горжусь, что имею книгу с его автографом.

Мы говорили и о житейских делах, вся беседа проходила естественно, как будто это было общение хорошо знакомых люлей. Алексей Александрович чем-то напомнил мне Д. С. Лихачева, я подумала о том, что в них обоих отразились лучшие черты русской интеллигенции. Такие люди являются национальным богатством: великолепно образованные, с высоким духовно-нравственным потенциалом, осознанием чувства долга, ответственности перед людьми. Они стремятся быть максимально полезными обществу, подтверждая это своим трудом, служением науке, вглядываясь в будущее, веря в творческий прогресс.

Детские годы Алексея Александровича Бодалева прошли в Сарапуле, в окружении прекрасной природы, милой сердцу реки Камы, среди культурного и духовного богатства старинного города. Воспитание будущего ученого проходило в традициях семей русской интеллигенции, каких было много в провинциальной России они дали ей немало великих личностей, коими всегда была богата русская земля, в том числе и Сарапул.

Инна Борисовна Прохорова, заслуженный работник образования УР, лауреат премии им. Н. К. Крупской.



Семья Бодалевых (Алексей крайний слева), архивные до-Сарапул, 1927 год

ОБЩЕНИЕ С ВЫДАЮЩИМСЯ ЗЕМЛЯКОМ

Члены клуба «Поиск», работающего при музее Сарапульского педколледжа, в течение нескольких лет ведут активную переписку с Алексеем Александровичем Бодалевым. Связь с таким собеседником - академиком, человеком высокой культуры - стимулирует поисковую деятельность студентов.

В здании колледжа до революции размещалось Сарапульское Алексеевское реальное училище, выпускником которого был отец А. А. Бодалева -Александр Алексеевич. Учились здесь и другие его родственники. Так что в стенах колледжа уже более ста лет жи-

вет память о Бодалевых. Президент клуба Ксения Чужекова защитила дипломную работу «О людях нашего города», в которой обобщены имеющиеся в письменных источниках материалы роде Бодалевых. Евгения Першина Юлия Исенбаева выстроили родословную Бодалевых. выяснили мноновые страницы истории. Студентке Оксане Ермиловой из переписки с академиком и его сестрой Еленой Александровной удалось получить ценные кументы и фотографии, ко-

торые сейчас находятся в фондах музея колледжа.

Несколько интересных документов связано с личностью деда ученого по материнской линии - Владимира Ермолаевича Дынькова. Кстати, А. А. Бодалев родился в доме, принадлежавшем В. Е. Дынькову.

Студенты активно пропагандируют результаты поисковой работы на студенческих чтениях, конференциях, классных часах, а также на страницах газет. Музей колледжа пополняется научными книгами с автографами академика, которые присылает Алексей Александрович. Ими пользуются не только студенты и преподаватели колледжа, но и студенческая молодежь города.

УЧЕНЫЙ ОБ УЧЕНОМ

- Это один из лидеров подлинной психологической науки, автор фундаментальных трудов, таких как «Восприятие человека человеком», «Формирование понятия о человеке как личности», «Личность и общение», «Психология общения». Вопреки всем объективным трудностям и непомерной административной работе в течение десятилетий (от заведующего кафедрами, декана психологических факультетов в Ленинградском и Московском университетах до вице-президента Академии педагогических наук СССР), Алексей Александрович сохранил и приумножил данный ему от Бога творческий потенциал.

Владимир Александрович Разумный, доктор философских наук.

кая типография», 2008 г.), можно в магазине «Букинист».



А. А. Бодалев вспоминает:

- Во время войны я был пожарным в блокадном Ленинграде, меня не взяли в армию изза того, что я очень плохо видел. В страшные 1941-1942 годы водопровод в городе не работал, и пожарным нечем было тушить огонь. Когда немецкая фугасная бомба прошивала дом с шестого этажа по первый, нас бросали безо всякой техники разгребать завалы, освобождать выходы, ведь в подвале, в бомбоубежище, могли оставаться люди. Мы надрывались, оттас-

достигший вершины

- В мае 2006 года в Москве состоялась моя встреча с Алексеем Александровичем у него дома. Я привезла ему одну из книг о Сарапуле. Позвонила с некоторой тревогой: сможет ли меня принять такой занятой человек. Но услышала очень спокойный, доброжелательный

Алексей Александрович любезно встретил меня у лифта, не лав испытать каких-либо затруднений. Не скрою: меня

Приобрести книгу «Ведущий к вершинам», посвященную 85-летию А. А. Бодалева (МУП г. Сарапула «Сарапульская городс-